

應對中美經貿摩擦， 中國應堅持改革開放的基本邏輯

■ 張明



張明

平安證券首席經濟學家，中國社會科學院世界經濟與政治研究所國際投資研究室主任、研究員、博士生導師。中國社會科學院創新工程項目“中國海外利益保護”首席研究員。研究領域為國際金融與中國宏觀經濟。

曾發表若干國內外核心期刊論文與財經評論。多次參加國家與部委層面的宏觀經濟研討會，並撰寫大量決策諮詢報告。入選國家萬人計劃首批青年拔尖人才、中國金融博物館第二屆中國青年金融學者、中央國家機關優秀共產黨員。

主要社會兼職：盤古宏觀經濟研究（PRIME）中心負責人、高級研究員；工業和資訊化部工業經濟分析專家諮詢委員會委員；財政部國際經濟關係司高級顧問；中國世界經濟學會中青年委員會主任。

面對特朗普政府在中美貿易問題上的快速變臉，中國政府將會繼續保持政策定力，堅持改革開放的基本邏輯，一方面加快推進國內結構性改革，另一方面推動國內市場的進一步有序開放，在實現自身崛起的同時促進全球經濟的復甦與繁榮。

美國白宮在5月29日發表聲明，宣佈美方將在6月15日之前公佈總額約為500億美元的中國輸美重大工業技術產品清單，並將對其徵收25%的關稅。由於這一聲明嚴重違背了不久之前中美雙方談判代表在華盛頓達成的共識，美國政府此舉引發了全球範圍內的廣泛關注。很難相信，作為全球頭號大國，美國政府居然在如此短暫的時間內出爾反爾。特朗普政府的這次變臉再次反映了特朗普式自以為精明的商人思維，在談判過程中不斷重新要價，但卻是以透支美國政府的國際聲譽為代價的。試想，如果美國政府一再在談判過程中降低自己的底線，它如何能夠取信於全球其他國家與國際組織，甚至包括自己的盟友？

事實上，中美貿易摩擦加劇是在中國經濟崛起過程中必然會經歷的考驗，兩個大國之間的博弈將是長期的、複雜的，中國政府應做好打持久戰的準備。二戰之後，作為全球最大的經濟體，美國先後與崛起的歐盟、日本打過曠日持久的貿易戰。換言之，作為守成大國，美國必然會對新崛起且可能挑戰自己主導權的國家心存警惕，並且會竭盡全力進行遏制。回顧歷史，日本在1980年代末1990年代初的泡沫經

濟及其之後的長期經濟停滯，其實就與1980年代中期的日美貿易戰高度相關。日本經濟由盛轉衰，在一定程度上就是因為在1980年代中期的日美貿易戰之後，採取了不恰當的應對策略，包括日圓兌美元大幅升值以及長期寬鬆的貨幣信貸政策。

從當前中美貿易戰的焦點來看，美國的矛頭所向並非當前中國對美國出口額最大的一些行業，而是中國正處於快速發展過程中的高新技術行業。這就充分說明了，美國挑起貿易戰的本意是醉翁之意不在酒，摩擦不會僅僅局限於貿易領域，而是要借此來遏制中國的全面崛起。在這一背景下，中美貿易戰必然是打打停停、波折曲生，我們對此應該有清醒的認識與充分的準備。

今年恰逢中國改革開放四十週年。在過去四十年裏，中國經濟在增長與發展方面均取得了舉世矚目的成就，但當前也積累了一些問題，例如全要素生產率增速下降、金融系統性風險上升、金融機構國際競爭力不強、居民針對優質商品與服務品的需求尚未得到充分滿足等。這些問題，必須通過新一輪的國內改革與對外開放來加以解決。例如，在國內改革方面，要重新提振全要素生產率增速，一方面需要通過加強知識產權保護來激勵創新，另一



搜索

当前位置: 首页 > 新闻发布 > 新闻发言人谈话

商务部新闻发言人就美白宫声明发表谈话

文章来源: 中华人民共和国商务部 2018-05-29 23:33 文章类型: 原创 内容分类: 新闻

【大中小】【纠错】

我们对白宫发布的策略性声明既感到出乎意料，但也在意料之中，这显然有悖于不久前中美双方在华盛顿达成的共识。无论美方出台什么举措，中方都有信心、有能力、有经验捍卫中国人民利益和国家核心利益。中国敦促美方按照联合声明精神相向而行。

▲ 商務部發言人表示，白宮聲明既出乎意料，也在意料之中。

(圖片來源: 中國商務部網站)

方面需要加快國內企業混改、土地流轉改革、服務業開放等結構性改革。又如，在對外開放方面，要提高金融機構國際競爭力與服務水平，就需要有序地加快國內金融市場開放、引入全球機構投資者的競爭。再如，要滿足人民群眾對美好生活的嚮往，就應該一方面加快服務業對民間資本的開放，另一方面加大優質商品與服務品的進口力度。

事實上，習近平主席在今年博鰲論壇上提出的加強知識產權保護、加快國內金融服務業開放、主動增加進口、對外商投資企業使用負面清單管理等新一輪國內改革與對外開放舉措，均是中國經濟發展與改革開放進程的內在需求與必然選擇，而非中美貿易摩擦加劇之後中方作出讓步的權宜之計。上述國內改革與對外開放舉措，既符合中國長期以來改革開放的內在邏輯，也是中國政府在十八屆三中全會決議以及十九大報告中多次指出的。正是因為新一輪改革開放是中國政府的主動選擇，其進程也自然會由中國政府自主掌控，而不會聽任於外部壓力的擺佈。

例如，中國政府的確提出了要

在未來加快國內金融市場開放，尤其是逐漸放開各類金融機構控股權的政策。然而，考慮到目前中國金融系統性風險正處於上升與顯性化的過程中，且中國政府也將防範系統性風險爆發作為未來三年的三大任務之一，這就意味着，中國金融市場的開放必然是漸進、可控且有序的，中國政府必然會維持好防範系統性風險與金融市場開放之間的平衡。在未來相當長時間內，中國政府也將繼續維持對資本賬戶的恰當管理，以避免外部不利衝擊的爆發影響到國內的宏觀金融穩定。

對於中美這兩個全球體量最大的經濟體而言，持續的、全面的貿易摩擦必然造成兩敗俱傷的格局，而且會對當前的全球經濟復甦造成顯著負面衝擊。這也是為何迄今為止，中國政府始終保持克制，並主動努力尋求達成雙方和解的原因。不過，如果特朗普政府一意孤行要開展貿易戰的話，中國政府也決不會拿自己的核心利益來與美國政府做交換。

迄今為止，針對特朗普政府反覆無常的政策表態，中國政府及其談判團隊始終保持了足夠的政策定

力。這恰好說明了中國政府是在按照自己的時間表與內在邏輯來推進國內改革與對外開放，而沒有被外部噪音與壓力所左右。這一點無疑是值得高度讚賞的。

總之，中美貿易摩擦是中國崛起過程中必然會面臨的挑戰，也必然是長期的、複雜的過程。然而，特朗普政府本次出爾反爾再次損害了美國政府的全球聲譽，也損害了中美之間的信任。中國政府當前提出的進一步促進國內改革與對外開放的政策主張，是中國經濟增長與改革開放的內在需求與必然選擇，符合一以貫之的內在邏輯，而不是向特朗普政府讓步的權益之計。中國政府下一步改革開放的進程是由自己掌控的，而不會聽任外部壓力的擺佈。考慮到中美貿易戰對雙方以及全球經濟的不利影響，迄今為止中國政府採取了克制與主動的態度，但中國政府會堅決捍衛自己的核心利益。在外部摩擦加劇與不確定性上升的背景下，中國政府也將繼續保持政策定力，按照既定節奏來推進下一步的改革開放，在實現自身崛起的同時，也為全球經濟的復甦與繁榮作出貢獻。■